

像狗和像貓的基督徒

雅各書 4:13-17

4:13 嗜、你們有話說、今天明天我們要往某城裡去、在那裡住一年、作買賣得利。

4:14 其實明天如何、你們還不知道。你們的生命是甚麼呢。你們原來是一片雲霧、出現少時就不見了。

4:15 你們只當說、主若願意、我們就可以活著、也可以作這事、或作那事。

4:16 現今你們竟以張狂誇口。凡這樣誇口都是惡的。

4:17 人若知道行善、卻不去行、這就是他的罪了。

有一本書叫做“貓狗神學大不同” 裡面說道:

貓兒說：你寵我、你餵養我、你供我住、你愛我，所以我一定是上帝！

狗兒說：你寵我、你餵養我、你供我住、你愛我，所以你一定是上帝！

這位作者用貓和狗來分類基督徒.

像貓的基督徒驕傲, 以自我為中心, 甚至認為上帝的存在是為了服務自己, 就是我們之前有分享過的 – 消費者的心態.

像狗的基督徒謙卑, 滿心感謝, 以上帝為中心, 凡事尊主為大.

分享: 你是像貓還是像狗的基督徒?

1. 跟神一起規劃未來

雅各在第四章十三到十七節跟這一群以自以為中心的人說話, 這群人憑著自己的意思籌畫著未來, 今天要做這個, 明天要做那個, 今年要做這個等等.

4:13 嗜、你們有話說、今天明天我們要往某城裡去、在那裡住一年、作買賣得利。

這些人心中沒有主人, 他們自己是自己的主人. 他們絲毫沒有把我們這位生命的主人, 我們的神/阿爸天父放在心中, 更沒有放在他們的計畫中.

分享: 我們為了我們的未來做打算, 有錯嗎?

我們為了我們的未來做打算沒有錯, 但是神造了我們每一個人, 神在我們身上都有祂偉大的計畫. 我們生命幾十年這一條路如果只是完全靠自己, 那你會走得很孤單.

我們的阿爸天父願意跟你說祂在你生命中的計劃是什麼. 你的學業, 你的事業, 你的家庭等等神都有給你預備了最好的. 把神放在我們的計畫中居首位, 為使我們少走, 甚至不用走一些人生的冤枉路.

雅各在第十三節中, 我們可以看出來雅各在為一群商人說話. 聰明的商業計劃和策略本身當然不是罪惡, 反而是值得稱讚的做法。商人所說的話並沒有違反任何屬靈原則, 但問題的關鍵在於, 做計劃的時候, 是否考慮到了神的主權和祂的旨意? 雅各並不是反對基督徒為未來作計劃, 而是反對基督徒將神排除在外, 把計劃說的好像人生完全由自己掌控一般。

分享: 你的人生計劃裡, 都凡事順利嗎? 你真的能夠掌控你的計劃嗎? 你覺得你的人生你能夠掌控多少?

2. 祂掌控明天

為什麼我們的計劃要跟神一起同工？

神知道我們一生的路。祂知道我們的明天。

4:14 其實明天如何、你們還不知道。你們的生命是甚麼呢。你們原來是一片雲霧、出現少時就不見了。

雅各在這邊用了雲霧來形容生命的短暫和虛幻。

箴言 **27** 不要為明日自誇，因為一日要生何事，你尚且不能知道。

- 這些人不知生命的短暫
- 這些人不知道生命真正的需要。他們靠著自己追求的錢財，成功，地位，並不能讓他們得到真正的滿足。

耶穌在路加福音 **12** 章說到了一個財主的比喻：

16 就用比喻對他們說：「有一個財主田產豐盛，**17** 自己心裡思想說：『我的出產沒有地方收藏，怎麼辦呢？』**18** 又說：『我要這麼辦：要把我的倉房拆了，另蓋更大的，在那裡好收藏我一切的糧食和財物，**19** 然後要對我的靈魂說：「靈魂哪，你有許多財物積存，可做多年的費用，只管安安逸逸地吃喝快樂吧！」』**20** 神卻對他說：『無知的人哪，今夜必要你的靈魂，你所預備的要歸誰呢？』**21** 凡為自己積財，在神面前卻不富足的，也是這樣。」

分享: 有人說, **0** 歲出來亮相, **10** 歲天天向上, **20** 歲遠大理想, **30** 歲基本定向, **40** 歲處處吃香, **50** 歲奮發圖強, **60** 歲告老還鄉, **70** 歲打打麻將, **80** 歲曬曬太陽, **90** 歲躺在床上, **100** 歲掛在牆上。你想要什麼樣的人生？

3. 放手交給神

4:15 你們只當說、主若願意、我們就可以活著、也可以作這事、或作那事。

“主若願意”表示著完全的謙卑。這四個字提醒我們，我們的未來不在我們的手上。

詩篇 **90:10** 我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。

使徒行傳 **17:28** 我們生活、動作、存留，都在乎他...

教會的一個姊妹說過一句話 – 我們所有的計畫都不如神的一句話。

對於未來，我們可以做計畫，但是，不再是“我認為、我覺得、我計畫...”，而是“主若願意...”。

先知耶利米也是這個心態，他在耶利米書中說：「耶和華啊，我曉得人的道路不由自己；行路的人也不能定自己的腳步。」（耶 **10:23**）對基督徒來說，在生命的每一個層面，在所面對的每一個決定上，我們的回應都應該是：「主若願意」。

但我們也要謹慎小心，不要用神的主權作藉口來逃避我們應盡的職責。

分享: 你的一生如果一直都是自己掌控, 現在要把主權交出來, 有什麼難處?